MANIFIESTO DE LOS FRENTES DE DEFENSA DE CAJAMARCA
A LOS COMPAÑEROS DEL FESTIVAL “ALTERNATIVAS VIVAS” 
FESTIVAL COMUNITARIO, ARTÍSTICO Y PRODUCTIVO EN ÍNTAG, 22 DE JULIO
Desde hace décadas que vivimos en el Peru una situación realmente difícil, el neoliberalismo utiliza todas sus armas para imponer a sangre y fuego proyectos mineros y mega proyectos hidroenenergéticos. La resistencia pacífica que nosotros siempre hemos llevado desde Conga a Tía María, pasando por Chadin II, Cajabamba, Tantahuatay, Morococha, Pichanaki hasta Espinar y muchos proyectos más nos ha costado ya decenas de vidas humanas victimas de las balas asesinas de los batallones de la DINOES (policía especial), centenares de compañeros procesados, amedrentados, enjuiciados y a veces encarcelados. Tenemos así que alzar nuestra voz de protesta por el encarcelamiento abusivo del compañero Jorge Spelucin Aliaga, profesor, ambientalista defensor del valle de Condebamba en resistencia pacífica contra el proyecto minero Shahuindo, propiedad de la canadiense Sulliden Gold Corporation Ltd. Fue injustamente arrestado el día 25 de junio luego de haber participado en una charla pacifica con las rondas campesinas del lugar en la que se explicaba los efectos negativos de la mina sobre el territorio agrícola del valle y sobre el agua y la salud de todos. 
Tenemos que protestar también por el silencio obligatorio impuesto por la fiscalía de Arequipa a toda la prensa sobre toda información que provenga del valle del Tambo, lugar de ejecución del proyecto minero Tía María, hoy supendido. Sabemos a penas que el alcalde de Dean Valdivia, Jaime de la Cruz, activo opositor contra este proyecto, ha sido vacado de sus funciones por una sentencia que data del 2010 como medida represiva a su compromiso activo a favor de su población y de su valle.
Nosotros, Frentes de Defensa de la Región Cajamarca, expresamos nuestra profunda solidaridad con los compañeros ecuatorianos en resistencia contra la extracción minera y petrolera que amenaza con arrasar las regiones del INTAG, del Azuay, de Zamora Chinchipe, de Morona Santiago y muchas otras zonas.

No a los proyectos mineros contaminantes! 
No a la criminalización de la protesta! No al neoliberalismo ¡
Si al vida! Defendamos nuestra agua, nuestra agricultura, nuestras poblaciones!
